Мета:   вчити творчо переказувати епізод прочитаного твору; за​кріпити знання змісту казки Шарля Перро "Попелюшка"; розвивати зв'язне мовлення, творче мислення учнів, їх фан​тазію, уяву; формувати творчу гуманну особистість.

Тип уроку:  урок розвитку зв'язного мовлення з  еле -        
                       ментами гри .
Обладнання:  портрет Ш. Перро; записи на дошці епігра​фа, плану казки; набори дидактичного матеріалу: "Анкета мого казкового героя", "Улюблені прислів'я мого героя", "Пам'ятка майбутньому казкареві".

Епіграф:

Мета казкарів — виховувати людяність - цю дивну здатність перейматися чужим горем, радіти радощами іншого, переживати чиюсь 
              долю, як свою .
                                      К. Чуковський, російський письменник-казкар

Хід уроку
I. Організація класу.
II. Робота за темою уроку.
1.
Слово вчителя.

"Які щасливі очі у казок..." Можливо, саме тому ми так люби - мо і в дитинстві, й, ставши дорослими, дивитися очима казки на навколишній світ. Казка дихає ароматом романтики, добра, фантазії, незвичності. І виникає вона часто-густо теж за незви - чайних обставин.

Так, свої перші казки данський письменник Г. К. Андерсен почув у дитинстві від бабусь із сусіднього притулку для літніх людей. Він по-своєму прикрашав нехитрі розповіді, немов роз - фарбовуючи свіжими кольорами, і по-новому розповідав їх ста реньким, але вже від себе. А ті лише зачудовувалися і шепоті - ли поміж собою, що маленький Ганс дуже розумний.

Сьогодні ми теж спробуємо внести у відому казку Шарля Перро "Попелюшка" щось своє, як колись юний Андерсен, та розповісти її по-своєму.

Можливо, нам пощастить довести, що казка може народи - тись за шкільною партою.

Сьогодні будемо вчитися переказувати епізод з казки "Попе- люшка" від імені вигаданого героя.

Але перед тим, як розпочати роботу, поміркуймо, яку мету ставлять перед собою казкарі.

2.
Обговорення епіграфа уроку.

У словах К. Чуковського зустрічаємо надзвичайно важливі  поняття: "людяність", "перейматися", "переживати", тобто співчувати, єднатися почуттями. Як ви розумієте ці властивості душі? Чи вмієте ви співпереживати? Герої яких казок (творів) вас зворушили? Які почуття збудили?

3.
Відстеження плину казки в логічній послідовності, ви -
бір епізоду для переказу.

Учитель. Для творчого переказу вам необхідно пригадати, як розгорталися події казки, а потім вибрати необхідний епізод.

Пропоную вам розставити пункти плану в логічній послідо -вності й записати відновлений план у робочі зошити.

1(4). Попелюшка на балу.
2(5). Пошуки чарівної незнайомки.
3(1). Попелюшка в рідному домі.

4(2). Принц влаштовує бал.

5(3). Зустріч із чарівницею.

4.
"Чи уважний ти читач?"

Учитель. А тепер перевіримо, чи уважно ви читали казку, бо це важливо для вашого переказу.

Завдання гри "Чи уважний ти читач?": виправити "дефор - мова​ний текст".

Учитель (читає текст). Діти, зауваживши помилку, підніма​ють руки, усно виправляють її. На чернетках зазначають, скільки названо неточностей. Ці підказки — для самоконтро - лю.

Один багатий купець (удівець) одружився вдруге з удо​вою. Не встигли відсвяткувати весілля, як мачуха показа​ла свою добру (лиху) вдачу. Вона загадувала пасербиці виконувати неважку (найбруднішу) роботу в домі.

У лахмітті й попелі Попелюшка була потворнішою
(куди гарнішою) за своїх сестер. Попелюшка, розсер - дившись на сестер, зіпсувала сестрам зачіски (зачесала їх дуже гарно). Перед балом сестри добряче поїли (два дні майже нічого не їли). [...]

- Піди-но до річки (в садок, до криниці), — сказала ча​рівниця Попелюшці, там ти знайдеш шістьох жабенят (ящі​рок).
Ще дала чарівниця дівчині пару срібних (соболе​вих ) черевичків.

Після танців подали всілякі смачні наїдки, і принц на деякий час забув про красуню-гостю (принц і не доторк​нувся до них — він дивився на красуню-гостю і думав лише про неї).

На балу Попелюшка сіла біля своїх сестер, привітно порозмовляла з ними і почастувала їх бананами (апельси​нами та лимонами).

Одружившись із принцом, Попелюшка залишила своїх сестер удома помирати від заздрощів (взяла сестер до пала​цу і незабаром віддала їх заміж за двох молодих вельмож).

5.Добір слів, близьких за значенням (щоб уникнути повторів).
Учитель. А тепер послухайте ще один невеличкий взірець переказу і скажіть, чи гарно він звучить.

     Попелюшка попросила приміряти черевичок і їй. Сес - три почали глузувати з Попелюшки. Але принців посла - нець побачив, що Попелюшка гарна і дозволив їй.

- А якими словами можна було б замінити ім'я Попе -люшка?

Проводиться "Аукціон слів" - діти називають синоніми до сло - ва "Попелюшка", учитель записує їх на дошці, діти — в зоши тax. Переможе той, хто останнім назве слово. Потім діти зачи тують синоніми до слів "чарівниця" і "принц".
Попелюшка - героїня, Чорногузка, дівчина, юнка, красуня,                        

                           бідолашка, пасербиця, працелюбка, сирота,            
                           чарівна незнайомка,принцеса, гостя балу .  Чарівниця -    героїня, хрещена мати Попелюшки, фея, дивна 
                         жінка, ошатна пані.

Принц      -   юнак, герой, закоханий хлопець, господар палацу, 
                       син короля.
 Пастка   -   капкан, клітка.

6. Вибірковий літературний диктант. 
Учитель. Мова творчого переказу буде яскравішою, точнішою, зрозумілішою, якщо ми використаємо художні означення. Вашим наступним завданням буде "нагородити" епітетами Попелюшку та її ма - чуху.

З перелічених рис людського характеру ви запишете в перший стовпчик ті, що притаманні Попелюшці, в другий - властиві мачусі та її донькам. (Терпляча, жадібна, гордовита, працьовита, заздрісна чемна, слухняна, невихована, зла, стараннна, добра, скромна.)

7. Усний переказ "ланцюжком" епізоду казки "Попелюшка в рідному домі".

8. Вибір героя, від імені якого учень переказуватиме епізод казки.

Хто б міг стати героєм вашої казки? (Сонячний промінчик, що постійно зазирав у віконце будинку Попелюшки, кошеня, яке жилі в домі, дзеркало, свічка, гарбуз, ящірка, мишеня тощо.)

9.
Робота з "Анкетою мого казкового героя".

          Анкета мого казкового героя

       1.Ім'я.
       2.Зовнішність.

       3.Вдача (веселий, сумний, привітний, злий, чемний, 

          забудькуватий, говіркий, дотепний, вигадник...)

       4.Кого з героїв казки він любить? Кого - ні?

5.Його улюблене заняття.

6.Мова героя.

10.Робота з дидактичними картками.

                    Улюблені прислів'я мого героя .

Про що в казці ваш герой міг би сказати:

1. "У сирітстві жити — сльози лити";
2. "Добро творити — себе веселити";

3. "На чужому хребті легко працювати";
4. "Краще скривдженим бути, ніж кривдником";

5. "Ласкаве слово - як весняний день";

6."Як душа чорна, то й милом не змиєш . 
   Використайте прислів’я в переказі .
Улюблене заняття героя .

  З'єднай лінією героя з його улюбленим заняттям:

Ласувати гарбузовим насінням
Сонечко

Вигрівати зелені боки на сонці
Гарбуз

Рум'янити носики добрим діткам
Мишеня

Плакати сльозами з воску
Свічка

  11.Детальніше, ніж у казці, змалювання якогось епізоду.

Завдання: скласти текст наказу принца про пошуки незна​йомки. Цей наказ могли використати у своїй розповіді очевидці балу: "Через кілька днів під звуки фанфар ми почули наказ прин​ца: "Увага! Увага! Я, принц казкового королівства, наказую при​міряти черевичок усім принцесам, герцогиням, дівчатам з вельмож​них родин. З тією дівчиною, що їй він підійде, обіцяю одружитися!" Виразно прочитати складений наказ.

12.Складання алгоритму дії вдома (усно).

Зачитується "Пам'ятка майбутньому казкареві".

Пам'ятка майбутньому казкареві

1. Користуючись планом казки, вибери епізод творчого  пере - казу.
2. Придумай героя, від імені якого ти вестимеш оповідь.

3. Склади "Анкету свого казкового героя".
4. Напиши творчий переказ на чернетці.
5. Не розчаровуйся, коли щось не вийде, — ніщо не завадить спробувати ще раз.
6. Ти не казкар, ти лише вчишся, але старанність допомогає творити чудеса.
Успіху тобі!

13. Зачитування взірця творчого переказу.

                          Розповідь мишеняти
 Мишка-мама невдоволено метушилася в нірці:

-
Нарешті з'явився хоч один. І де ж це можна вештатися весь ранок?

Я зрозумів: сніданок давно на столі, а моїх пустунів-братів не видно.

· Матусю, я миттю всіх відшукаю!
· Куди ж ти, стривай, - чую ненин голос, але я вже - на горищі. Під самим дахом тут лежить благенький солом'яник. Вночі на ньому спить наша улюблениця Попелюшка, надзвичайно добра та ніжна донька господаря дому. А вдень, коли зла мачуха змушує дівчинку виконувати всю брудну роботу в домі, ми з братами влаштовуємо  на солом'янику веселі ігри. Інколи Попелюшка спостерігає за нами — і на її втомленому личку спалахує люба усмішка . Нам так хочеться хоч чимось розважити сердешну! Правду кажуть: у сирітстві жити - сльози лити.
      Бідолашна дівчина покірно терпить усі кривди, не скаржиться навіть своєму батькові.

  А він же в усьому кориться лихій дружині... Але що це? На солом'янику, під ним, по всьому горищі - тихо і порожньо. Що ж робити? Мама чекає і хвилюється. Хутенько знаходжу потайну дірку і по стіні спускаюся в розкішну кімнату з дзеркалами. Тут в останнні дні було дуже гамірно. Пихаті й негарні доньки мачухи цілими днями добирали вбрання, оздоби, а Попелюшка тим часом прала і прасувала їхню білизну, крохмалила їм комірці та манжети. Скінчилося все тим, що вона гарно зачесала сестер, а ті, як завжди, добряче поглузували з неї й кудись поїхали з матір'ю . Та цур їм, лихим!..

      У кімнаті - теж нікого. Стривайте, щось скрипнуло. Ні, це всього лиш двері, їх погано зачинили... А хто там на ґанку? Попелюшка в сльозах перед вродливою гарно вбраною жінкою, в руках котрої якась дивна паличка. Ошатна дама мовила:

       — Якщо будеш слухняною дівчинкою, я зроблю так, що ти по​їдеш на бал. Піди на город і принеси мені найліпшого гарбуза.

  Гм... Навіщо їй гарбуз? Мабуть, як і я, полюбляє смажене на​сіння. О! цей незрівнянний смак гарбузового насіння! О! цей божест​венний запах! Чи то мені здається, чи я й справді відчу - ваю ці неповторні пахощі?

 Так, так, швидше в комірчину. Ось він - дивний маленький будиночок. Це з нього так смачно пахне і, здається, чутно рідні голоси. От хитруни-брати! Ласують без мене! Мерщій до них! Та що це? Дверцята за мною із дзенькотом зачинилися. Я в пастці! А мої брати? Ось вони - під стінками, зіщулені, наляка - ні, заплакані. Знайшли час! Має ж бути якийсь вихід із цієї ха - лепи!

     ...Чути легкі кроки. "Ну, звичайно, Попелюшка. Зараз вона порятує старих добрих друзів. Мама вже зачекалася..."

III. Підсумки уроку. 
Заключне слово вчителя.

Затишно дітям в пазусі казок.
 Отак би й слухав про царя Салтана 
Або про те, як весело козак 
Обманював турецького султана. 
Про карих коней з полуменем грив,
 Про чаклуна, що все на світі може.
 І хто б там що кому не говорив,
 А згине зло. І правда переможе!

Ліна Костенко

  Сподіваюся, що правда переможе і в ваших майбутніх казоч​ках. Хочеться вірити, що, можливо, хтось із вас стане письменником-казкарем - і читачі дивитимуться на світ "щасливими очима" саме ваших казок, на ваших творах вчитимуться людяності...

А поруч із портретами таких славетних казкарів світу, як Шарль Перро, Г. К. Андерсен, О. Пушкін, у шкільних класах з'являться і ваші. Тож творчих вам успіхів!

      IV . Виставлення оцінок і їх мотивація .
       V. Домашнє завдання .

Написати творчий переказ на чернетці .
Пам'ятка майбутньому казкареві

1. Користуючись планом казки, вибери епізод творчого       
     переказу .
2. Придумай героя, від імені якого ти вестимеш оповідь.
3. Склади "Анкету свого казкового героя".

4. Напиши творчий переказ на чернетці.
5.Не розчаровуйся, коли щось не вийде, — ніщо не          
    завадить спробувати ще раз.
6.Ти не казкар, ти лише вчишся, але старанність          

    допомогає творити чудеса.
                      Успіху тобі!

                       План

      1.Попелюшка на балу .

      2.Пошуки чарівної незнайомки.
      3.Попелюшка в рідному домі .

      4.Принц влаштовує бал .

      5.Зустріч із чарівницею .
     Попелюшка
Мачуха та її доньки
 Анкета мого казкового героя

1.Ім'я.
2.Зовнішність.
3.Вдача (веселий, сумний, привітний, злий, чемний, забудькуватий, говіркий, дотепний, вигадник...)

4.Кого з героїв казки він любить? Кого - ні?

5.Його улюблене заняття.

6.Мова героя.

           Улюблені прислів'я мого героя
      Про що в казці ваш герой міг би сказати:
1."У сирітстві жити — сльози лити";
2."Добро творити — себе веселити";

3."На чужому хребті легко працювати";
4."Краще скривдженим бути, ніж кривдником";

5."Ласкаве слово - як весняний день";

6."Як душа чорна, то й милом не змиєш . " 

Використайте прислів’я в переказі .
                      Улюблене заняття героя .

Ласувати гарбузовим насінням
           Сонечко

Вигрівати зелені боки на сонці
           Гарбуз

Рум'янити носики добрим діткам
       Мишеня

Плакати сльозами з воску                      Свічка
                        Герої вашої казки 
· Сонячний промінчик, що постійно зазирає у віконце будинку Попелюшки ;

· кошеня, яке жило в домі ;

· дзеркало ;

· свічка ;

· гарбуз ;

· ящірка ;

· мишеня . . .  
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